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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Франчайзинг (фр. franchise – пільга, 

привілей) – це спосіб організації бізнесу, 
згідно з яким на договірній основі одна 
сторона (франчайзер) передає іншій сто-
роні (франчайзі) за винагороду право ви-
користання: знака для товарів та послуг; 
фірмового найменування; послуг і вироб-
ництва товарів; технологічного процесу; 
спеціалізованого обладнання. Проте, доте-
пер практично відсутня законодавча база 
для здійснення франчайзингової форми 
ведення бізнесу.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é

Проблемні питання щодо державної 
реєстрації договорів комерційної концесії 
(франчайзингу) розглядала низка науков-
ців, таких як: В. К. Антошкіна, О. А. Те-
личко, І. Лукач, І. І. Килимник, Г. Цірат, 
І. Шкарівська та інші. Регулювання реє-
страції франчайзингових угод у країнах 
Європейського Союзу досліджували: Дж. 
Гамбіс, П. Голландер, М. Джуоніс, К. Кей-
сераскі, Б. Кусак, П. Ніл, Б. Спігелфелд, 
М. Торрес та інші вчені.

Ìåòîþ статті є порівняння правових 
особливостей правового регулювання дер-

жавної реєстрації договорів комерційної 
концесії (франчайзингу), оцінка доціль-
ності реєстрації таких договорів в Украї-
ні та визначення оптимального механізму 
реєстрації.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó
Договори франчайзингу мають значні 

переваги як для франчайзера, так і для 
франчайзі. Так, франчайзер має можли-
вість швидко просувати свій бізнес на ве-
ликі території за рахунок франчайзі, тобто 
фактично франчайзер просто продає свою 
успішну ідею, яка реалізується за чужі ко-
шти. Також франчайзинг, як правило, до-
сить привабливий для франчайзера з фі-
нансового погляду: франчайзер отримує 
плату власне за продаж бізнес-концепції; 
за надані послуги, необхідні для її здій-
снення (наприклад, навчання персоналу 
франчайзі, консалтинг, маркетинг, рекла-
ма); за використання об’єктів права інте-
лектуальної власності при продажу това-
рів, які він виробляє; за надання обладнан-
ня в оренду тощо.

Що стосується франчайзі, то для ньо-
го основною перевагою франчайзингу є 
отримання готової бізнес-моделі, а також 
постійної професійної підтримки з боку 
франчайзера, що дозволяє мінімізува-
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ти ризик помилок, які часто допускають 
підприємці-початківці. Також з самого по-
чатку франчайзі починає працювати під 
відомою торговою маркою і використовує 
репутацію франчайзера, що відразу ж за-
безпечує стабільний потік лояльних клі-
єнтів без значних затрат на рекламу і по-
пуляризацію марки. Додатково франчайзі 
може розраховувати на чітке розмежуван-
ня території ведення бізнесу зі своїми кон-
курентами, що, як правило, передбачено у 
всіх франчайзингових мережах.

Що стосується сфер, в яких найчастіше 
використовується франчайзинг, то слід за-
значити, що, за даними Асоціації франчай-
зингу України, станом на кінець 2017 року 
в Україні франчайзинг застосовувався в 
78 різних галузях економіки. Так, в осно-
вному по франчайзингу працюють у сфері 
різних послуг, громадського харчування, 
випічок, продажу одягу і взуття тощо [7]. 

До недавнього часу порядок здійснен-
ня державної реєстрації договорів фран-
чайзингу був не врегульований на законо-
давчому рівні. На практиці відсутність на-
лежного регулювання призводила до того, 
що відповідні органи просто відмовлялися 
реєструвати договори франчайзингу.

О. Корольчук вважає, що концептуаль-
но українське законодавство враховує клю-
чові моменти франчайзингу, властиві єв ро -
пейській системі, однак, беручи до ува ги те, 
що українське франчайзингове зако нодавст-
во є відносно новим, можна зробити такий 
висновок: воно не регулює низку важли-
вих аспектів, які, як правило, деталь но 
врегульовані в законодавстві або в судовій 
практиці країн, де франчайзинг вже давно 
ефективно використовується [9, c. 76]. 

Одними з таких прогалин є:
 відсутність вимоги про переддого-

вірне розкриття франчайзером інформації 
про франшизу;

 відсутнє регулювання питання щодо 
тестування франчайзером франшизи перш 
ніж запропонувати її франчайзі. 

Як зазначає Ю. Гритченко, вимога про 
реєстрацію договорів франчайзингу не ха-
рактерна для країн, де франчайзинг діє до-
сить давно (наприклад, у Великобританії, 
Німеччині, Італії, Фінляндії, Японії та ін.). 

Зате в окремих країнах реєстрації підлягає 
документ про переддоговірне розкриття 
інформації франчайзі, наприклад, у США 
[8, c. 118].

Починаючи з 1 січня 2004 року, відпо-
відно до статті 1118 Цивільного кодексу 
(ЦК) України та статті 367 Господарського 
кодексу України, договори франчайзингу 
підлягали державній реєстрації органом, 
який здійснив державну реєстрацію право-
володільця. У разі, якщо правовласником 
є   нерезидент, договір франчайзингу по ви-
нен був реєструватися органом, який здій-
снив державну реєстрацію користувача. 

12 лютого 2015 р. Верховною Радою 
України було прийнято Закон України 
«Про внесення змін до деяких законодав-
чих актів України щодо спрощення умов 
ведення бізнесу (дерегуляція)», в якому 
було підтримано зміни до статті 367 Гос-
подарського кодексу України, що стосу-
ються скасування обов’язкової реєстрації 
договорів комерційної концесії. Цим Зако-
ном скасовано вимогу щодо обов’язкової 
державної реєстрації договорів комерцій-
ної концесії (франчайзингу). Згідно з цим 
Законом сторони договору мають право 
посилання на відповідний договір конце-
сії (який не є при цьому зареєстрованим) у 
разі, якщо виникає предмет суперечок [4].

Слід зазначити, що механізми реєстра-
ції договорів комерційної концесії пере-
вантажені бюрократичними процедурами 
і потребують дуже багато часу. Близько 
85% договорів комерційної концесії є не-
зареєстрованими.

Через свою надмірну перевантаженість 
бюрократичними процедурами норма, яка 
діяла стосовно обов’язкової реєстрації до-
говорів комерційної концесії, тільки зава-
жала повноцінній франчайзинговій діяль-
ності, оскільки самі механізми такої реєст-
рації законодавством не визначалися і не 
визначаються. Отже, відміна обов’язкової 
реєстрації таких договорів сприятиме 
більш активному укладанню угод у сфері 
франчайзингу, що надасть поштовх його 
розвитку.

29 вересня 2014 р. Міністерство юс-
тиції України своїм Наказом №1601/5 від 
29.09.2014 р. затвердило Порядок держав-
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ної реєстрації договорів комерційної кон-
цесії (субконцесії) (далі Порядок). Однак, 
цей Порядок втратив свою юридичну чин-
ність, так і не набравши її (через втрату 
чинності ч. 2 ст. 1118 ЦК України та ч. 2 ст. 
367 ГК України, на яких він і базувався).

04 червня 2015 р. Міністерство юсти-
ції України своїм новим Наказом № 842/5 
визнало Наказ про затвердження Порядку 
державної реєстрації договорів комерцій-
ної концесії (субконцесії) таким, що втра-
тив чинність [5].

На нашу думку, остаточне скасування 
державної реєстрації договорів комерцій-
ної концесії у 2015 р. наразі є скоріше по-
зитивним, ніж негативним явищем, адже 
додаткові зобов’язання щодо реєстрації 
договору комерційної концесії тільки 
стримували б розвиток та поширеність 
цього виду цивільно-правових договорів. 
Адже, як свідчить практика, чим прості-
шою є процедура укладення того чи іншо-
го договору, тим більша кількість таких 
договорів укладається. Оскільки договір 
комерційної концесії сприяє розвитку 
підприємництва, необхідно заохочувати 
суб’єктів господарювання до розробки 
власних комерційних мереж на основі ко-
мерційної концесії. До того ж така бізнес-
модель сприяє й захисту прав споживачів, 
адже вони знають, що від конкретного 
бренду отримують товар (послугу) відпо-
відної якості. Однак, спрощення процеду-
ри укладення договору не повинно нано-
сити шкоду інтересам сторін відповідних 
договірних відносин.

Серед вітчизняних науковців ідею ска-
сування державної реєстрації договорів 
комерційної концесії відстоювали Г. В. Ці-
рат, І. Лукач, І. Шкарівська.

Вагомою перевагою скасування реє-
страції договорів комерційної концесії є 
наближення їх правового регулювання до 
європейських засад регулювання фран-
чайзингу, адже в межах ЄС жодна країна, 
окрім Греції, не закріпила на законодавчо-
му рівні обов’язковість реєстрації догово-
рів франчайзингу. 

У дослідженні О. Рогача показано стан 
законодавства про франчайзинг деяких 
країнах, наприклад, у Фінляндії державна 

реєстрація договорів франчайзингу тільки 
рекомендується кодексом етики франчай-
зингу відповідної країни. Розвинені краї-
ни ЄС, наприклад, Австрія, вже скасували 
відповідну процедуру реєстрації догово-
рів франчайзингу, а більшість – ніколи її і 
не закріплювали. Так, не передбачена дер-
жавна реєстрація договорів франчайзингу 
в Бельгії, Болгарії, Чехії, Данії, Естонії, 
Франції, Німеччині, Угорщині, Ірландії, 
Італії, Латвії, Нідерландах, Польщі, Пор-
тугалії, Словаччині, Словенії, Швеції, Ве-
ликобританії [14, с. 121].

Âèñíîâêè
Розвиток франчайзингу в Україні поки 

що проходить свої початкові етапи та по-
требує більш деталізованого врегулюван-
ня, ніж у країнах, у яких франчайзинг уже 
має багаторічну історію та налагоджену 
систему функціонування, гармонізовану з 
чинним законодавством.

В Україні процедура реєстрації є над-
звичайно обтяженою бюрократичними 
процедурами та вимагає великих затрат 
часу та коштів. Щоб популяризувати серед 
українських франчайзі та франчайзерів 
процедуру реєстрації договорів франчай-
зингу необхідно на законодавчому рів-
ні спростити таку процедуру і зробити її 
максимально привабливою для франчайзі 
та франчайзерів. Було б доцільно впро-
вадити іспанський механізм реєстрації, 
який передбачає реєстрацію франчайзерів 
та укладених ними договорів. А з метою 
захисту прав та інтересів сторін догово-
рів за допомогою Реєстру франчайзерів 
(створеному в Україні) необхідно під час 
процедури реєстрації автоматично переда-
вати відповідну інформацію до Державної 
служби інтелектуальної власності Украї-
ни. Такі кроки значно підвищать рівень за-
хищеності таких угод від шахрайства.

На нашу думку, українському законо-
давству життєво необхідно враховувати 
досвід інших країн у сферах, які у нас 
відстають від високих стандартів. Упро-
вадження такого позитивного досвіду 
матиме потужний позитивний вплив на 
розвиток як правотворчої галузі, так і еко-
номіки.
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